

我区航空应急救援力量日渐强大。

以练代战。



坚决当好党和人民的“守夜人”

□正文 刘涛

截至6月底,全区生产安全事故发生率同比下降31.44%,未发生重特大事故;今年,全区累计成立各类检查组1.76万个次,检查单位8.01万家次,排查整改隐患问题15.1万项;目前,已组建5支、1724人自治区级森林草原火灾区域性应急救援队,8支、224人航空应急救援特勤突击队,森林草原防灭火应急力量建设再上台阶。

自治区应急管理厅始终坚持人民至上、生命至上,坚持统筹发展和安全,紧紧围绕“三年打基础、五年争先进”发展目标,打基础、强基层、严监管、抓防范、建体系、提能力,全力防范化解重大安全风险,坚决遏制重特大事故发生,最大程度减轻灾害损失,加快推进应急管理体系和能力现代化,以高水平安全服务全区经济社会高质量发展,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

扛稳责任 坚决筑牢安全防线

安全生产重于泰山。一直以来,我区始终将安全生产作为头等大事来抓,而抓安全生产,首先就要压实各方责任,进一步健全完善安全生产责任体系。

为此,自治区应急管理厅提请自治区党委和政府出台了《关于进一步强化安全生产责任落实坚决防范遏制重特大事故的意见》,自治区安委会逐条细化形成53条具体措施,一一明确责任主体和完成时限,印发《自治区人民政府安全生产职责清单及自治区政府领导安全生产工作年度任务清单》,实现清单化履责。

自治区应急管理厅党委也出台了《关于以高水平安全服务保障高质量发展的意见》,24项具体措施助力稳住经济大盘和高质量发展。

好制度配合严监管才能发挥出最大的管理效能。

今年,自治区应急管理厅举办应急管理与突发事件处置专题培训班、7次应急管理“双周大讲堂”,组织成立3个宣讲团开展送安全生产到基层,推动各级树牢安全发展理念,提升应急管理能力。

推动建立厅领导联系盟市、厅局工作机制,主动上门提示提醒,共同推动解决困难。同时对事故多发的行业领域和地区以及典型事故及时通报,下达警示函,提升综合监管效能,拧紧明责、知责、履责、追责链条。

防控重大安全风险,一刻都不能松劲。

一直以来,自治区应急管理厅深入推进专项整治三年行动巩固提升,逐盟市逐部门逐领域开展质效评估。督导推进危险化学品安全风险、城镇燃气安全、自建房安全3个“集中治理”。

此外,建立安全风险形势每月定期研判、重点时段专题研判、季度集中综合会商研判机制,采取针对性防控整治措施。扎实开展安全生产大检查,成立自治区副主席带队的7个督查组赴包联盟市进行两轮次集中督导检查。统筹部署黄河流域尾矿库、工贸行业环保项目、水电站、盗采矿产资源、生产经营租住村(居)民自建房火险、农村牧区道路交通6个重点领域专项治理。

自治区应急管理厅党委也出台了《关于以高水平安全服务保障高质量发展的意见》,24项具体措施助力稳住经济大盘和高质量发展。

好制度配合严监管才能发挥出最大的管理效能。

今年,自治区应急管理厅举办应急管理与突发事件处置专题培训班、7次应急管理“双周大讲堂”,组织成立3个宣讲团开展送安全生产到基层,推动各级树牢安全发展理念,提升应急管理能力。

推动建立厅领导联系盟市、厅局工作机制,主动上门提示提醒,共同推动解决困难。同时对事故多发的行业领域和地区以及典型事故及时通报,下达警示函,提升综合监管效能,拧紧明责、知责、履责、追责链条。

规范管理、专业化建设迈入新阶段。

为更好地提高执法效率、树立执法形象,进一步推动新《安全生产法》的贯彻落实,自治区应急管理厅提请自治区党委和政府出台《关于深化应急管理综合行政执法改革的实施意见》,实施安全生产行政执法能力提升三年行动,采取示范执法、异地交叉执法、“开小灶”执法、“执法+曝光”等模式,精准严厉打击违法违规行为。

全区应急管理系统执法典型案例报送率排名全国第一,合格率排名全国第二。“互联网+执法”系统应用排名全国第五,应急部将向全国推广“内蒙古经验”。

截至目前,已经组织实施危险化学品、非煤矿山、金属冶炼3个直接监管领域“安全评估+执法+服务”行动,受到应急部充分肯定并刊发简报,供其他省市交流学习。

新制服、新形象、新起点、新征程。2022年1月26日上午,自治区应急管理厅综合行政执法制式服装着装仪式在呼和浩特隆重举行,这也是机构改革以来内蒙古应急管理综合行政执法队伍制式服装的首次亮相。这也标志着全区应急管理综合行政执法改革取得重大进展,执法队

下一步,自治区应急管理厅将持续深入推进全区安全生产大检查、专项整治三年行动质效评估和危化品安全风险、燃气安全、自建房安全等集中整治,抓实直接监管行业领域“评估+执法+服务”,加大非法违法违法违规行为的查处和打击力度,全力打好“防风险、除隐患、遏事故、保安全”攻坚战,坚决遏制重特大事故发生。

完善体系

提升应急救援能力

“同志们,今天7时50分,呼和浩特市和林格尔县发生6.5级地震,震源深度14千米。”6月23日早晨,自治区抗震救灾指挥部内“气氛凝重”,副指挥长、自治区应急管理厅厅长鞠树文正在主持会议,汇报辖区灾情和抗震救灾工作开展情况……当天,“守护北疆安全·2022”内蒙古自治区震后两小时地震应急演练在呼和浩特市赛罕区大黑河段和和林格尔县分时段举行。

当天,公安、民政、地震、交通、消防、电力、通信、气象、卫健委等多个部门上千人参加演练。举办此次震后两小时应急演练,有力检验和锻炼了震后关键时间段内各相关部门的应急处置能力以及快速反应能力和团结协作能力。

以演练促实战。一直以来,自治区应急管理厅着力补短板强弱项,应急救援能力不断提升。加强应急救援力量和基地建设。自治区应急管理厅提请自治区政府印发《自治区应急救援力量建设三年行动实施方案(2022—2024年)》,完成了36支自治区级专业应急救援队伍、“3+1”区域性应急救援基地建设整体规划布局,目前正在指导推动相关盟市编制建设方案。

目前,我区已组建5支、1724人自治区级森林草原火灾区域性应急救援队,8支、224人航空应急救援特勤突击队,将内蒙古电网、呼和浩特危险化学品、城镇燃气安全等4支专业队伍和内蒙古蓝天救援队等2支社会队伍纳入自治区应急救援力量体系。

加强应急管理信息化建设。应急管理综合应用平台项目已落实建设资金9700万元,正在履行招投标。应急通信保障项目正在等待国家发改委批复。完成自治区安全生产风险监测预警系统升级,318家重大危险源危化企业、42座三等及以上尾矿库和“头顶库”实现在线预警和定期巡查。

加强指挥调度能力建设。坚持领导带班和24小时值班值守,建立健全日常调度、随机抽查机制,形成了自治区、盟市、旗县(市、区)三级一体化值班值守体系。自治区应急指挥中心实现对各盟市、旗县和自治区林草、水利、气象、地震等有关部门点对点、可视化指挥调度和决策会商。制修订13个安全生产类、自然灾害类自治区专项预案。

“当前,我区应急管理还存在短板和不足,我们要以习近平总书记重要训词精神为引领,进一步增强危机感紧迫感,坚持人民至上、生命至上,坚持统筹发展和安全,奋发有为、真抓实干,坚决扛起党和人民赋予我们的职责使命。”自治区应急管理厅厅长鞠树文说。

走过千山万水,仍需跋山涉水。“应急人”正以永不懈怠的初心本色、舍我其谁的使命担当,努力化解一个又一个重大风险、打赢一场又一场硬仗,奋力书写应急管理新篇章,全力护航伟大复兴新征程。



随时备战。

综合施策 有力应对自然灾害

“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民。”

2018年11月9日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向国家综合性消防救援队伍授旗并致训词,为这支全新的人民队伍指明方向。

与灾害斗争了五千多年的中华民族,在实现民族伟大复兴的征程上,掀开了防范风险挑战、应对突发事件的新篇章。

摊开内蒙古地图,祖国的北疆幅员辽阔,草原和森林交织而成的绿色是这里的底色。

为守护好这片绿色、这份纯净,有效防范应对森林草原火灾,自治区应急管理厅提请自治区政府发布森林草原灭火命令,指导各级派出1705个工作组分层督导检查,压紧压实五级责任;

动态完善森林草原火灾应急预案和防雷击火、境外火专项方案。紧盯清明、春防等重点时段,组织开展野外火源、林牧区输配电设施火灾隐患专项治理和打击违法用火;

指挥调度3.1万多名驻地森防队伍和地方扑火力量、32架航空应急救援飞机靠前驻防,并在呼伦贝尔市提前设立东部前指,就近用兵、快速出

击,今年发生的26起森林草原火灾均及时扑灭,未造成人员伤亡,未发生重特大火灾。

我区森林草原防灭火经验做法得到国家森防指的充分肯定,刊发简报供其他省市学习借鉴。

进入汛期后,自治区应急管理厅更是全力以赴防汛抗旱救灾工作。启动黄河凌汛Ⅳ级应急响应,组织前线指挥部进驻包头,有序组织开展巡河巡堤、破冰除冰、应急分凌等工作,3月18日黄河内蒙古封冻河段全线开通,未发生凌汛灾害。

汛前公示各级防汛抗旱行政责任人,组织成立4个工作组深入督导检查。修订《自治区防汛抗旱应急预案》,印发《自治区本级防汛抗旱应急救援物资储备管理办法》,储备4200万元救灾物资装备;

与水利厅、气象局实行防汛抗旱联合值班值守,多次组织会商研判汛情旱新形势,启动自治区抗旱Ⅳ级应急响应,将自然灾害应急响应Ⅳ级应急响应提升至Ⅲ级,调拨226.25万元应急物资支持各地抗旱救灾,联合财政厅向应急部、财政部申请抗旱救灾资金。

一直以来,自治区应急管理厅大力支持驻区综合性消防救援队伍建设,打造尖刀和拳头力量。全面加强

自治区级专业应急救援队伍建设,年内完成专业队伍整合和部分人员招录,加强急需物资装备配备,强化专业技能培训,不断提升综合减灾救灾能力。

今年,自治区应急管理厅印发《自治区贯彻落实国家“十四五”应急体系规划实施方案》,充分发挥“两委三部”及办公室组织协调和指挥调度作用,建立联合会商、监测预警、部门联动等工作机制。同时,投入2.5亿元年度专项资金,保障自然灾害综合风险普查有序推进,总体任务进度排名全国第八。

此外,全区应急管理系统加强了救灾物资储备,增储4类20种、价值4500万元救灾物资。

目前,主汛期即将到来,自治区防洪抗旱指挥部启动了自治区防洪四级应急响应,紧紧抓住主汛期到来前的“窗口期”,全区各级应急管理部门将持续强化会商研判、精准预测预警、快速应急响应,做好物资装备、队伍等各项准备,最大限度减少人员伤亡和财产损失。毫不放松做好森林草原火灾防范应对,组织开展自治区森林草原防灭火演练,坚决防范重特大火灾。加强应急物资储备,强化灾后救助,坚决杜绝因灾返贫、因灾致贫。



分析火情。



消防宣传从小抓起。



张贴消防宣传页。

(本版图片均由自治区应急管理厅提供)